

UNIwersYTET PEDAGOGICZNY

**IM. KOMISJI EDUKACJI NARODOWEJ
W KRAKOWIE**

**INSTYTUT INFORMACJI NAUKOWEJ BIBLIOTEKOZNAWSTWA
STUDIA PODYPLOMOWE**

KATARZYNA DELEKTA

**„CHOROBA I ŚMIERĆ DZIECKA.
BIBLIOGRAFIA ZALECAJĄCA W WYBORZE DLA
RODZICÓW I OPIEKUNÓW (1963-2010)”**

**PRACA POD KIERUNKIEM
PROFESOR GRAŻYNY WRONY**

KRAKÓW 2010

SPIS TREŚCI

PRZEDMOWA	3
WSTĘP	5
WYKAZ SKRÓTÓW I SYMBOLI ZAWARTYCH W PRACY	7
ZRĄB GŁÓWNY:	
I. LITERATURA POPULARNO-NAUKOWA. PORADNIKI DLA RODZICÓW DZIECI CHORYCH	9
I. 1. DZIECKO CHORE PRZEWLEKLE	9
I. 2. DZIECKO Z CHOROBAŁ NOWOTWOROWAŁ	9
I. 3. DZIECKO W SZPITALU. PRAWA PACJENTA	10
I. 4. OPIEKA PALIATYWNA	11
I. 5. DUSZPASTERSTWO CHORYCH. ASPEKT CIERPIENIA.	12
II. PORADNIKI DLA RODZICÓW OSIEROCONYCH	12
III. LITERATURA OPARTA NA FAKTACH	14
III. 1. POWIEŚCI	14
III. 2. OPOWIADANIA	14
III. 3. PAMIĘTNIKI	15
IV. LITERATURA PIĘKNA	17
IV. 1. PROZA	17
IV. 2. POEZJA	18
IV. 3. LITERATURA RELIGIJNA	19
V. LITERATURA DLA DZIECI I MŁODZIEŻY	19
INDEKS OSOBOWY	22

PRZEDMOWA

Celem pracy jest rejestracja książek z tematyki dotyczącej dzieci chorych przewlekle, chorujących na choroby onkologiczne, opieki paliatywnej dzieci i problemu żałoby po stracie dziecka.

W rejestracji ujęto również literaturę dla dzieci i młodzieży pomagającą odnaleźć się dziecku w szpitalu, pomagającą oswoić się z chorobą i cierpieniem.

Wyboru dokumentów dokonano ze względu na ich wartość merytoryczną oraz przydatność dla użytkowników, stąd jest to bibliografia selekcyjna.

Dotyczy dokumentów napisanych w języku polskim. Obejmuje literaturę za lata 1963 - 2010. Pierwsza zarejestrowana książka to broszura popularnonaukowa poświęcona opiece nad dzieckiem w szpitalu, poradnik dla rodzin i opiekunów. Książka ta została napisana pod koniec lat 50 przez znakomitą polską pediatrę prof. Krzeską. Przed tą książką i wiele też lat po jej wydaniu nie ukazywała się literatura o tej tematyce przeznaczona dla rodzin. Dopiero lata 80-te przyniosły zmiany w tej kwestii.

Zasięg wydawniczo- formalny *Bibliografii* obejmuje wydawnictwa zwarte (książki), w tym również poszczególne tomy wydawnictw seryjnych i zbiorowych.

Jest uporządkowana działowo a w obrębie działów opisy szeregowane są alfabetycznie.

Praca została napisana w oparciu o normy:

PN-82/N-01152.00 Opis bibliograficzny. Postanowienia ogólne. Zmiany 1 B 1 3/88 poz.26

PN-N-01152-2 : 1997 Opis bibliograficzny. Wydawnictwa ciągłe.

PN-85/N-01158 Skróty wyrazów i wyrażeń w opisie bibliograficznym

PN-73/N-01159 Indeksy do bibliografii

PN-80/N-01223 Szeregowanie alfabetyczne

PN-N-01228 : 1998 Hasło opisu bibliograficznego. Hasło osobowe

Praca składa się ze zrzębu głównego bibliografii, przedmowy, wstępu, spisu użytych skrótów i symboli, spisu treści, indeksu osobowego.

Praca przeznaczona jest dla rodziców dzieci chorych przewlekle, dzieci chorych onkologicznie, dzieci chorych nieuleczalnie, oraz dla rodziców osieroconych.

Źródłem do gromadzenia materiałów były zbiory własne, zbiory Biblioteki Narodowej w Warszawie oraz Biblioteki Jagiellońskiej w Krakowie.

Zrąb główny składa się z 5 działów głównych: Literatura popularno- naukowa. Poradniki dla rodziców dzieci chorych (41 pozycji), poradniki dla rodziców osieroconych(19 pozycji), literatura oparta na faktach(36 pozycji), literatura piękna (32 pozycje) i literatura dla dzieci i młodzieży (20 pozycji). Dział I podzielony został

na podziały tematycznie (układ rzeczowy), tak aby ułatwić użytkownikowi korzystanie z bibliografii. Działy III i IV zostały ułożone według form piśmienniczych. Dział III podzielony został według gatunków literackich, zawiera też literaturę religijną, natomiast dział IV podzielony jest na rodzaje literackie.

WSTĘP

" Obecnie zaszła istotna zmiana, cierpi bowiem on sam albo osoba bliska, a to zmienia radykalnie stosunek do cierpienia. Stąd też pojawia się tak wiele pytań, których w chwilach życia pogodnego nigdy nie zadawał, bo i po co? Potrzebna jest mu zatem pomoc w każdym wymiarze życia, a więc również pomoc religijna i duchowa. Jakże jednak przełamać się, aby porozmawiać z drugim człowiekiem? Lektura tych krótkich rozważań daje mu poczucie bezpieczeństwa. Książkę można zawsze odłożyć. Ona nie zapamięta człowieka, nie osądzi go i nie wyda na niego wyroku. Przeciwnie, podniesie go na duchu i ukaże mu inną perspektywę, której nie zna nawet sam autor. Odstąpi się ona czytelnikowi podczas osobistej refleksji nad tekstem i własnym życiem. Duch tchnie bowiem, kędy chce... Słowo jest tą szczeliną, przez którą przenika do serca światło wiary. Będzie ona wzrastać w nim, jak ziarno gorczycy, jeśli tylko na to pozwoli mu czytelnik”¹

Kiedy rodzic otrzymuje informację, że jego dziecko jest poważnie chore, cierpi na chorobę nowotworową, staje przed wielką niewiadomą. Poszukuje wszelkich informacji jak postępować, co robić, w trakcie leczenia szuka wsparcia. Jeśli choroba kończy się śmiercią zazwyczaj nikt nie potrafi mu pomóc. Wtedy też książka może okazać się wybawieniem.

Dla tych wszystkich rodziców powstała ta *Bibliografia*. Autorka zebrała w niej książki, które, jak ma nadzieję, okażą się pomocne. Przy tworzeniu pracy wielokrotnie sięgano do serwisów informacyjnych hospicjów oraz organizacji zajmujących się wspieraniem rodzin dotkniętych problemem choroby dziecka a także pomocą rodzicom po stracie dziecka. W pracy ujęto wszelkie wydawnictwa, które polecali rodzice, psychologowie oraz osoby na co dzień zajmujące się rodzinami i ich chorymi dziećmi.

Dział pierwszy zawiera literaturę popularno-naukową. Podzielony jest tematycznie. Pierwszy poddział zawiera poradniki dotyczące dzieci chorych przewlekle, są to poradniki dotyczące problemów wychowania, opieki nad chorym dzieckiem, kwestii emocjonalnych i psychologicznych zarówno dotyczących zarówno samych dzieci jak i całych rodzin.

Kolejny poddział to zbiór książek dotyczących dzieci z chorobą nowotworową. Tu również znajdziemy poradniki, często adresowane już do konkretnej jednostki chorobowej, jak białaczka, czy guzy mózgu.

Poddział trzeci dotyczy pobytu dziecka w szpitalu, zawiera książki, które mogą rodzicom wskazać drogę, jak pomóc dziecku hospitalizowanemu, omawiają prawa dziecka jako pacjenta, obowiązki personelu i rodzin wobec takich dzieci.

¹ L. Szczepaniak: *Bóg tak nie chciał*. Kraków. 2010. s.9

Poddział czwarty dotyczy opieki paliatywnej. Tu znajdziemy literaturę dotyczącą hospicjów dziecięcych, poradniki z zakresu psychologii.

Poddział piąty jest związany z opieką duszpasterską, zawiera literaturę zgłębiającą problem wiary w obliczu cierpienia, zbliżającej się śmierci.

Na dział drugi składają się poradniki dla osób pogrążonych w żałobie. Książki te szeroko omawiają etapy żałoby, wskazują możliwość pomocy dla siebie i bliskich.

Kolejny dział dotyczy zbeletryzowanej literatury opartej na faktach. To ważne książki, dzięki którym rodzice mogą odnaleźć własne problemy, przeżycia spisane przez osoby, które również przeszły podobną drogę życiową. Wspomnienia innych uświadamiają, że nie jesteśmy samotni we własnych doświadczeniach, pozwalają dostrzec inaczej rzeczywistość. Mogą stać się swoistą biblioterapią.

Dział zawierający literaturę piękną zawiera książki, które pomogły innym przejść przez trudy leczenia, czy problem utraty dziecka. W dziale tym osobne miejsce zajmuje literatura religijna, pozwalająca zmierzyć się z własnym zwątpieniem w sens wiary, odwiecznymi pytaniami o dobro, zło i pytaniem : dlaczego cierpią dzieci.

Ostatni dział przeznaczony jest dla dzieci i młodzieży. Zawiera poradniki dla dzieci hospitalizowanych, bajki terapeutyczne, książki tematyczne dotyczące choroby czy sposobów leczenia. Literatura z tego działu ma na celu pomóc dziecku w adaptacji do nowych, trudnych warunków życia, ale również ukoić lęki i niepewności. Opierając się na literaturze z tego działu rodzice mają szansę stworzyć dziecku podstawę do wspomagania procesu terapeutycznego, bowiem dziecko spokojne lepiej się leczy.

Patrząc na całość pracy można dostrzec, że w latach 2005-2010 powstaje coraz więcej literatury dotyczącej problemów choroby i żałoby. Jest to literatura zarówno dla dorosłych, jak i dla dzieci. Autorka zauważyła zjawisko ogromnego zapotrzebowania na takie książki. To dobry znak.

Często na różnych portalach internetowych, czy w księgarniach przy stowarzyszeniach i fundacjach powstają biblioteczki z literaturą poszukiwaną przez rodziców. Autorka niniejszej pracy postanowiła zebrać wydawnictwa książkowe tak aby rodzice mieli łatwość poszukiwania treści, które są im potrzebne gdy znajdą się w trudniej sytuacji ciężkiej choroby dziecka.

WYKAZ SKRÓTÓW I SYMBOLI

ang.- angielski

BDW- Bydgoski Dom Wydawniczy

bibliogr.- bibliografia

cm - centymetry

cop.- copyright

czes. - czeski

et al.- et alia (i inni)

fot.- fotografia

fr.- francuski

gł.- kolorowe

hisz.- hiszpański

il.- ilustracje

jęz.- język

kolor.- kolorowe

Krak.- Kraków

KUL- Katolicki Uniwersytet Lubelski

merytor.- merytoryczny

nakł.- nakład

nauk.- naukowy

niderl.- niderlandzki

niem.- niemiecki

oprac.- opracowanie

org.- oryginał

pol.- polski

portr. - portret

posł.- posłowie

poszerz.- poszerzone

Pozn.- Poznań

przekł.- przekład

PZWL-Państwowy Zakład Wydawnictw Lekarskich

red.- redaktor

ref.- referat

RPD- rzecznik praw dziecka

ryc.- rycina

rys.- rysunek

s.- strony

s.l.: s.n.- s. l. = sine loco - bez miejsca: s. n. = sine nomine - bez nazw

summ.- summary

t.- tom

tabl. kolor.- tablice kolorowe

tł.- tłumaczenie

UG- Uniwersytet Gdański

UMK- Uniwersytet Mikołaja Kopernika

Warsz.- Warszawa

wł.- włoski

współaut.- współautor

wyd.- wydanie

wydaw.- wydawnictwo

wykr.- wykresy

Ziel. Góra- Zielona Góra

I. LITERATURA POPULARNO-NAUKOWA. PORADNIKI DLA RODZICÓW DZIECI CHORYCH

I.1. DZIECKO CHORE PRZEWLEKLE

1. Aldridge, Jan: Jak żyć z poważnie chorym dzieckiem / Jan Aldridge; przekł. Julita Makowiecka.- Kraków : Wydawnictwo WAM, 2008.- 126, [1] s. : il. kolor. ; 21 cm.- (Poradnik dla Rodziców).- ISBN 9788375051087
2. Dziecko chore : zagadnienia biopsychiczne i pedagogiczne / pod red. nauk. Beaty Cytowskiej i Barbary Wilczury.- Kraków : Oficyna Wydawnicza "Impuls", 2007.- 399 s. : il. ; 25 cm.- Bibliogr. przy pracach.- ISBN 9788373087804
3. Góralczyk, Ewa: Choroba dziecka w twoim życiu : o dzieciach ciężko i przewlekle chorych i ich rodzicach / Ewa Góralczyk.- Warszawa : Centrum Metodyczne Pomocy Psychologiczno-Pedagogicznej Ministerstwa Edukacji Narodowej, 1996 (Warsz. : [PW]).- 64, [2] s. : rys. ; 21 cm.- Bibliogr. s. [66].- ISBN 8386954051
4. Maciarz, Aleksandra: Dziecko długotrwale chore : poradnik opiekuńczo-wychowawczy/ Aleksandra Maciarz.- Zielona Góra : "Verbum", 1996 (Ziel.Góra : "Lubimex").- 79, [2] s. ; 21 cm.- Bibliogr. s. [80].- ISBN 8390111446
5. Maciarz, Aleksandra: Dziecko przewlekle chore : opieka i wsparcie / Aleksandra Maciarz.- Warszawa : Wydawnictwo Akademickie "Żak" Teresa i Józef Śniecińscy, cop. 2006.- 91, [1] s., [8] s. tabl. kolor. : il. ; 21 cm.- Bibliogr. s. 88-[92].- ISBN 8389501554
6. Maciarz, Aleksandra: Psychoemocjonalne i wychowawcze problemy dzieci przewlekle chorych / Aleksandra Maciarz.- Wyd. 2.- Kraków : "Impuls" : ["Poligrafia Salezjańska"], 2001.- 72, [1] s. ; 21 cm.- Bibliogr.- ISBN 8373080643.- ISBN 8386473800
7. Obuchowska, Irena: Chore dziecko / Irena Obuchowska, Marian Krawczyński ; il. Jerzy Flisak.- Warszawa : "Nasza Księgarnia", 1991 .- 271, [1] s. : rys. kolor., wykr. ; 25 cm.- Bibliogr. s. 120, 254. – Indeks.- ISBN 8310095163
8. Pecyna, Maria Bogumiła: Dziecko i jego choroba / Maria Bogumiła Pecyna.- Warszawa : Żak, 2000.- 367, [1] s. ; 21 cm.- Bibliogr.- ISBN 8388149350

I. 2. DZIECKO Z CHOROBAŃ NOWOTWOROWA

9. Antoszevska, Beata: Dziecko z chorobą nowotworową : problemy psychopedagogiczne/ Beata Antoszevska.- Kraków : Oficyna Wydawnicza "Impuls", 2006.- 266 s. : il. ; 24 cm.- Bibliogr. s. 247-266.- ISBN 8373087524.- ISBN 9788373087521
10. Binnebesel, Józef: Opieka nad dzieckiem z chorobą nowotworową : aspekt pozamedyczny / Józef Binnebesel.- Toruń : Uniwersytet Mikołaja Kopernika. Wydaw., 2000.- 210 s. : il. ; 24 cm.- Bibliogr.- ISBN 8323112525

11. Binnebesel, Józef: Opieka nad dziećmi i młodzieżą z chorobą nowotworową w doświadczeniu pacjentów / Józef Binnebesel; Uniwersytet Mikołaja Kopernika.- Toruń : Wydaw. UMK, 2003.- 333 s. : tab., wyk. ; 24 cm.- (Rozprawa habilitacyjna).- Bibliogr. s. 293-315.- ISBN 8323116334
12. Buczyński, Filip Leszek: Rodzina z dzieckiem chorym na białaczkę / Filip Leszek Buczyński ; Katolicki Uniwersytet Lubelski. Wydział Nauk Społecznych.- Lublin : Redakcja Wydawnictw KUL, 1999.- 251 s. : rys. ; 24 cm.- Bibliogr. s. 225-240.- ISBN 8322807708
13. Chojnacka-Szawłowska, Gabriela: Psychologiczne następstwa guzów mózgu u dzieci i młodzieży : (analiza kliniczno-neuropsychologiczna) / Gabriela Chojnacka-Szawłowska ; Uniwersytet Gdański.- Gdańsk : Wydaw. UG, 1993 (Sopot : UG).- 78, [1] s. : wyk. ; 21 cm.- Bibliogr. s. 77-[79].- ISBN 8370174582
14. Januszewska, Elżbieta: Psychosomatyczne aspekty białaczki u dzieci : charakterystyka psychologiczna / Elżbieta Januszewska; Katolicki Uniwersytet Lubelski. Wydział Nauk Społecznych.- Lublin : Redakcja Wydawnictw KUL, 1994 (Lub. : KUL).- 204 s. : rys., wyk. ; 21 cm.- Bibliogr. s. 183-198. – Summ.- ISBN 8322803907
15. Kowalczyk, Jerzy R.: Dziecko z chorobą nowotworową / Jerzy R. Kowalczyk, Marzena Samardakiewicz.- Warszawa : Wydaw. Lekarskie PZWL, cop. 1998 ([s. l.] : "Legraf").- 128 s. : 1 wyk. ; 21 cm.- (Biblioteka Pediatri, 0303-7827 ; 30).- Bibliogr. s. 114-116, niektóre akty prawne s. 122. – Indeks.- ISBN 8320021839
16. Maryniak, Agnieszka: Rozwój dzieci z guzami mózgu / Agnieszka Maryniak.- Warszawa : "Żak", 2000.- 118, [1] s. : il. ; 21 cm.- Bibliogr.- ISBN 8388149164
17. Pichler, Eva: Nasze dziecko ma nowotwór : pokonać chorobę : poradnik dla rodziców dzieci chorych na białaczkę i inne choroby nowotworowe / Eva Pichler, Renate Richter ; przeł. [z niem.] Jadwiga Kurkiewicz-Laskowska.- Poznań : Zysk i S-ka. Wydaw., cop. 1995 .- 188 s. : fot., rys. ; 21 cm.- ISBN 8386530588
18. Samardakiewicz, Marzena: Optymalizacja metod wspomagania biopsychospołecznego dzieci leczonych z powodu choroby nowotworowej : rozprawa habilitacyjna / Marzena Samardakiewicz ; Uniwersytet Medyczny w Lublinie.- Lublin : Wydawnictwo Polihymnia, 2008.- 216 s. : il. (gł. kolor.) ; 24 cm.- Bibliogr. s. 163-190.- ISBN 9788372705716.- ISBN 9788372705712

I. 3. DZIECKO W SZPITALU. PRAWA PACJENTA

19. Dercz, Maciej: Prawa dziecka jako pacjenta / Maciej Dercz, Tomasz Rek ; Rzecznik Praw Dziecka.- (Stan prawny na dzień 1 października 2003 r.).- Warszawa : RPD, 2003.- 162, [2] s. ; 21 cm.- (Ochrona Prawna Dziecka ; t. 2.).- ISBN 8391648583
20. Dyga-Konarska, Magdalena: Jak rodzice mogą pomóc dziecku w szpitalu : poradnik / Magdalena Dyga-Konarska.- Warszawa : Komitet Ochrony Praw Dziecka, 1994 (Łomianki : Synpress).- 23 s. ; 21 cm .- ISBN 8390277913

21. Krzeska, Irena: Dziecko w szpitalu / Irena Krzeska ; [ryc. Irena Kuczborska].- Warszawa : Państwowy Zakład Wydawnictw Lekarskich, 1963.- 83, [1] s. : il. ; 18 cm.- (Rady dla Rodziców).
22. Pomaska-Skrzypczak, Elżbieta: Dziecko w szpitalu : dekalog, nasze wspólne błędy, reguły bez wyjątków / [tekst Elżbieta Pomaska-Skrzypczak].- Warszawa : Krajowy Fundusz na Rzecz Dzieci, 1992 ([s. l. : s. n.]).- 15, [1] s. ; 20 cm

I. 4. OPIEKA PALIATYWNA

23. Bartoszewska, Emilia: Formy pomocy dziecku nieuleczalnie choremu i jego rodzinie w hospicjum/ Emilia Bartoszewska.- Kraków : Impuls, 2005.- 160, [2] s. : wyk. ; 24 cm.- Bibliogr. s. 145-147.- ISBN 8373084142
24. Dangel, Tomasz: Domowa opieka paliatywna nad dziećmi w Polsce : model, potrzeby, możliwości i ich ocena / Tomasz Dangel.- Warszawa : Scholar : Zakład Opieki Paliatywnej. Instytut Matki i Dziecka, 2001.- 217 s. : il. (w tym kolor.), 1 mapa ; 24 cm.- Bibliogr.- ISBN 8388495437
25. Keirse, Manu: Psychologiczne aspekty opieki paliatywnej : towarzyszenie pacjentom i ich bliskim w sytuacjach kryzysowych / Manu Keirse ; [tł. Natalia Borowska].- Polwen Polskie Wydawnictwo Encyklopedyczne, 2007.- 62, [1] s. ; 20 cm.- Bibliogr. s. 61-[63].- ISBN 9788389862457
26. Komp, Diane M.: I dziecko będzie je prowadzić : dzieci z nowotworem uczą, jak mieć nadzieję / Diane M. Komp ; przekł. Małgorzata Koraszewska.- Warszawa : "Verbinum", 1997.- 144 s. ; 17 cm.- ISBN 8371920008
27. Opieka paliatywna nad dziećmi / red. Tomasz Dangel.- Warszawa : Fundacja Warszawskie Hospicjum, 2006.- 264 s. : il. ; 30 cm.- Bibliogr. przy ref.- ISBN 8390876280.- ISBN 9788390876283
28. Opieka paliatywna nad dziećmi/ red. Tomasz Dangel.- Warszawa : Warszawskie Hospicjum dla Dzieci, 2004.- 129 s. ; 30 cm.- Bibliogr. przy ref.- ISBN 8390876280
29. Pomóż mi! : świadectwa wolontariuszy Hospicjum Cordis /[Hospicjum Cordis Mysłowice].- Mysłowice : Gościna Serca św. Teresy od Dzieciątka Jezus : Agencja Mediów Lokalnych "Medial", [2001].- 171 s. : il. ; 21 cm.- ISBN 8391335747
30. Pozamedyczne aspekty opieki paliatywno-hospicyjnej / red. Józef Binnebesel [et al. ; aut. Józef Binnebesel et al.].- Gdańsk : Fundacja Hospicyjna, 2010.- XLII, 261 s. : il. (w tym kolor.) ; 24 cm.- (Biblioteka Fundacji Hospicyjnej ;10).- Bibliogr. s. 249-261.- ISBN 9788392217077
31. Sander, Gertraud: Słońce ma dziewięć promieni / Gertraud Sander ; z niem. przeł. Monika Faryna-Lubecka.- Warszawa : "Świat Książki" : "Politeja", 2001.- 206, [1] s. ; 20 cm.- ISBN 837227634X
32. Wilowski, Andrzej: Weź, pokochaj smoka : rzecz o umieraniu dzieci / Andrzej Wilowski.- Warszawa : Wydaw. Księży Marianów, 2004.- 159, [1] s. ; 18 cm.- Bibliogr. s. 141-148.- ISBN 8371194544

I. 5. DUSZPASTERSTWO CHORYCH. ASPEKT CIERPIENIA.

33. Duchowa troska o chorego / red. Lucjan Szczepaniak.- Kraków : Wydaw. Księży Sercanów, cop. 1999.- 102 s. ; 20 cm.- (Wbrew Nadziei ; 1).- ISBN 8386789670
34. Hutchison, Joyce: Czy mogę odprowadzić cię do Domu? : pociecha i wsparcie dla opiekunów osób poważnie chorych / Joyce Hutchison, Joyce Rupp ; [przekł. Marcin Nowicki].- Poznań : Drukarnia i Księgarnia Świętego Wojciecha. Wydawnictwo Święty Wojciech, cop. 2010.- 217 s. ; 18 cm.- ISBN 9788375162509
35. Keirse, Manu: Co jeszcze tkwi w człowieku : o nadawaniu sensu chorobie / Manu Keirse ; [tł. Joanna Urbaniak].- Radom : Polskie Wydawnictwo Encyklopedyczne Polwen, 2007.- 118, [1] s. ; 20 cm.- Bibliogr. s. 113-[119].- ISBN 9788389862761
36. Sauer, Ralph: Dzieci wobec cierpienia : jak rozmawiać z dziećmi o cierpieniu / Ralph Sauer ; przeł. [z niem.] Stanisław Szczyrbowski.- Warszawa : "Pax", 1993 .- 113, [3] s. ; 20 cm.- ISBN 8321114032
37. Szczepaniak, Lucjan: Bóg tak nie chciał / Lucjan Szczepaniak.- Kraków : Wydaw. Księży Sercanów, cop. 2001.- 95 s. ; 20 cm.- (Wbrew Nadziei ; 3).- ISBN 8388465163
38. Szczepaniak, Lucjan: Bóg tak nie chciał/ ks. Lucjan Szczepaniak.- Wyd.2 popr. i rozszerzone.- Kraków: Wydawnictwo Księży Sercanów, Cop. 2010.- 223 s.; 23 cm.- ISBN 9788375191257
39. Szczepaniak, Lucjan: Troska o dziecko umierające w szpitalu : studium z pogranicza medycyny i teologii moralnej / Lucjan Szczepaniak.- Kraków : Wydawnictwo Instytutu Teologicznego Księży Misjonarzy, 2008.- 261 s. ; 25 cm.- Bibliogr. s. 213-254.- ISBN 9788372167408
40. Taylor, Elizabeth Johnston: Co powiedzieć? : jak rozmawiać z chorymi o duchowości/ Elizabeth Johnston Taylor ; przekł. Julita Makowiecka.- Kraków : Wydawnictwo WAM, 2008.- 167, [1] s. ; 24 cm.- ISBN 9788375051773
41. Wielowymiarowość cierpienia / pod red. nauk. Józefa Binnebesela, Jacka Błęszyńskiego, Zbigniewa Domżała.- Łódź : Wydawnictwo Naukowe Wyższej Szkoły Edukacji Zdrowotnej, 2010.- 488 s. : il. ; 24 cm.- Bibliogr. przy pracach.- ISBN 9788361095026

II. PORADNIKI DLA RODZICÓW OSIEROCONYCH

42. Alexander, Helen: Doświadczenie żałoby / Helen Alexander ; przeł. Katarzyna i Piotr Wierzchosławscy.- Poznań : "W Drodze", 2001.- 252, [4] s. ; 21 cm.- (Psychologia i Wiara).- ISBN 8370333664
43. Cencini Amadeo: Po śmierci dziecka: odkrycie obecności Boga w życiu dotkniętym żałobą/ Amadeo Cencini; tł. ks. Dariusz Drażek.- Pelplin: „Bernardinum”, 2009.- 224 [4] s. 20 cm.- ISBN 9788373807242

44. Człowiek wobec śmierci : aspekty psychologiczno-pastoralne / red. Józef Makselon.- Kraków : Wydaw. Naukowe Papieskiej Akademii Teologicznej, 2005.- 364 s. : wykr. ; 24 cm.- Bibliogr. przy rozdz.- ISBN 8389017768
45. Herbert Martin: Żałoba w rodzinie: jak pomóc cierpiącym dzieciom i ich rodzinom/ Martin Herbert; przeł. Monika Gajdzińska.- Gdańsk:Gdańskie Wydawnictwo Psychologiczne, 2005.- 65 s.; 21 cm.- Bibliogr. s. 67-69.- ISBN 836008324X
46. Keirse, Manu: Piętno smutku : słowa otuchy dla tych, którzy cierpią / Manu Keirse ; [tł. z niderl. Olga De Smet- Rutecka].- Radom : Polskie Wydaw. Encyklopedyczne "Polwen", 2005.- 103 s. : fot. ; 20 cm.- ISBN 8389862093
47. Keirse, Manu: Smutek dziecka : jak pomóc dziecku przeżyć stratę i żałobę? / Manu Keirse ; [tł. z niderl Barbara Frankowicz].- Radom : Polskie Wydaw. Encyklopedyczne "Polwen", 2005.- Opis fizyczny: 223 s. ; 24 cm.- Bibliogr. s. 219-221.- ISBN 8389862271
48. Keirse, Manu: Smutek, strata, żałoba : jak sobie z nimi radzić? jak pomóc innym? / Manu Keirse ; [tł. z niderl. Maja Wężowska].- Radom : Polskie Wydawnictwo Encyklopedyczne, 2004.- 289, [1] s. ; 24 cm.- Bibliogr. s. 289-[290].- ISBN 8389862182
49. Krakowiak, Piotr: Strata, osierocenie i żałoba : poradnik dla pomagających i dla osób w żałobie / Piotr Krakowiak ; [red. merytor. Anna Olszewska].- Gdańsk : "Via Medica", 2007.- 208 s., [16] s. tabl. kolor. : il. ; 24 cm.- (Biblioteka Fundacji Hospicyjnej ; 4).- Bibliogr. s. 203-206.- Indeks.- ISBN 9788375550375
50. Kübler-Ross, Elizabeth: Dzieci i śmierć : jak dzieci i ich rodzice radzą sobie ze śmiercią / Elisabeth Kübler-Ross ; tł. Monika Gajdzińska.- Poznań : Harbor Point Media Rodzina, cop. 2007.- 285 s. ; 21 cm.- Bibliogr. s. 252-275.- ISBN 9788372782533
51. Kübler-Ross, Elizabeth: Pytania i odpowiedzi na temat śmierci i umierania: odpowiedzi na najczęściej zadawane pytania dotyczące śmierci/ Elisabeth Kübler-Ross; przeł. Katarzyna Sobiepanek- Szczęsna.- Warszawa: Laurum, 2010.- 171 s.; 22 cm.- ISBN 9788361732501
52. Kübler-Ross, Elisabeth: Rozmowy o śmierci i umieraniu / Elisabeth Kübler-Ross ; przeł. [z ang.] Irena Doleżał-Nowicka.- Warszawa : "Pax", 1979 .- 240, [4] s. : 1 il. ; 20 cm.- ISBN 8321101003
53. Kübler-Ross, Elisabeth: Życiodajna śmierć : o życiu, śmierci i życiu po śmierci / Elisabeth Kübler-Ross ; przeł. Elisabeth Stahre-Godycka.- Poznań : Księgarnia Św[iętego] Wojciecha, 1996.- 135, [4] s. : 1 il. ; 21 cm.- ISBN 8370152961
54. Kushner, Harold S.: Kiedy złe rzeczy zdarzają się dobrym ludziom / Harold S. Kushner ; przekł. [z ang.] Małgorzata Koraszewska.- [Wyd. 2].- Warszawa : "Verbinum", 1994 .- 158 s. ; 17 cm.- ISBN 8385762272
55. Leone, Salvino: Śmiertelnie chory / Salvino Leone ; przekł. Małgorzata Zaręba.- Kraków : Wydaw. WAM, 2000.- 106, [1] s. ; 20 cm.- ISBN 8370977111

56. Ogryzko-Wiewiórowska, Mirona: Rodzina i śmierć / Mirona Ogryzko-Wiewiórowska.- Lublin : Wydaw. Uniwersytetu Marii Curie-Skłodowskiej, 1994.- 230 s. : wykr. ; 21 cm.- Bibliogr. s. 209-225.- Indeks.- ISBN 8322706820
57. Sanders, Catherine M.: Powrót nadziei / Catherine M. Sanders ; przekł. [z ang.] Elżbieta Knoll.- Gdańsk : Gdańskie Wydaw. Psychologiczne, 1996.- 215, [1] s. ; 21 cm.- Bibliogr. s. 213-214.- ISBN 8385416544
58. Sheepshanks, Mary: Kiedy odchodzą na zawsze ci, których kochamy / Mary Sheepshanks ; z ang. przeł. Irena Doleżał-Nowicka.- Warszawa : "Diogenes" : "Świat Książki", 1999.- 221, [3] s. ; 21 cm.- (Bliżej Miłości).- ISBN 8372272611
59. Śmierć : ostatni etap rozwoju / [red.] Elisabeth Kübler Ross ; przekł. Katarzyna Sobiepanek-Szczęsna.- Warszawa : MT Biznes, cop. 2008.- 264 s. : il. ; 22 cm.- (Laurum).- Bibliogr. s. 254-264.-ISBN 9788361040583
60. Zwolenkiewicz, Karolina: W otchłani śmierci czyli Jak radzić sobie po stracie dziecka / Karolina Zwolenkiewicz.- Gliwice : Internetowe Wydawnictwo "Złote Myśli" - Netina, Cop. 2007.- 117 s. ; 21 cm.- ISBN 9788375211542

III. LITERATURA OPARTA NA FAKTACH

III. 1. POWIEŚCI

61. Allende, Isabel: Paula / Isabel Allende ; przeł. [z hisz.] Elżbieta Komarnicka.- Warszawa : "Muza", 1998 .- 467, [5] s. ; 19 cm.- (Galeria).- ISBN 837200188X
62. Bauby, Jean-Dominique: Skafander i motyl / Jean-Dominique Bauby ; przeł. Krzysztof Rutkowski.- Wyd. 2.- Gdańsk : Wydawnictwo Słowo/Obraz Terytoria, 2008.- 124, [5] s., [16] s. tabl. kolor. : il. ; 21 cm.- ISBN 9788374538435
63. Brewer, Jerry: Cud Glorii : mała dziewczynka, śmiertelna choroba i potęga wiary / Jerry Brewer ; przekł. Olga Pieńkowska-Kordeczka.- Kraków : Wydawnictwo św. Stanisława BM Archidiecezji Krakowskiej, 2010.- 261, [3] s., [16] s. tabl. : il. kolor. ; 24 cm.- ISBN 9788374222778
64. Sośnicki, Mirosław: Wzgórze Pana Boga / Mirosław Sośnicki.- Jugowice : MTM, 2004.- 202, [5] s. ; 21 cm.- ISBN 8392007700
65. Wharton, William: Niezawinione śmierci / William Wharton ; przeł. Janusz Ruszkowski.- Poznań : Zysk i S-ka. Wydaw., cop. 1995.- 271, [1] s. ; 19 cm.- (Kameleon).- ISBN 8386530936

III. 2. OPOWIADANIA

66. Armata, Jerzy: I otrze Bóg wszelką łzę : o dzieciach chorych na białaczkę i inne opowiadania / Jerzy Armata.- Kraków : Wydaw. WAM, 1997 (Krak. : WAM).- 221, [3] s. : il., 1 faks., fot., portr. ; 20 cm. -ISBN 8370973604

67. Balsam dla duszy w żałobie : opowiadania o życiu, śmierci i przezwyciężaniu bólu po stracie ukochanej osoby / [oprac.] Jack Canfield, Mark Victor Hansen ; przeł. Magdalena Hermanowska. -Poznań : Dom Wydawniczy Rebis, 2005.- 263, [1] s. : il. ; 20 cm.- (Bestseller – Rebis).- ISBN 8373016961
68. Grzegorzczak, Jan: Niebo dla akrobaty : opowiadania / Jan Grzegorzczak.- Kraków : Społeczny Instytut Wydawniczy Znak, 2006.- 263, [6] s. ; 20 cm.- ISBN 8324006583
69. McMillan, Karen: Niezłomny duch : historie osób zmagających się z rakiem / Karen McMillan ; [tł. Karolina Bugajska, Adrianna Szczęsna].- Częstochowa : Edycja Świętego Pawła, cop. 2007.- 255, [1] s. ; 21 cm.- ISBN 9788374242424

III. 3. PAMIĘTNIKI

70. Armstrong, Lance: Mój powrót do życia : nie tylko o kolarstwie / Lance Armstrong [oraz] Sally Jenkins ; [przekł. Aldona i Witold Matuszyński].- Warszawa : "Studio Emka", 2003.- 311 s., [16] s. il. ; 24 cm.- ISBN 838893130X
71. Baranowska, Małgorzata: To jest wasze życie : być sobą w chorobie przewlekłej / Małgorzata Baranowska.- Kraków : "Znak", 1994 (Krak. : "Znak").- 151, [4] s. ; 20 cm.- ISBN 8370062709
72. Barton-Smoczyńska, Izabela: O dziecku, które odwróciło się na pięcie / Izabela Barton- Smoczyńska.- Łomianki : NAF Michał Naftyński, 2006.- [2], 226 s. : il. kolor. ; 20 cm.- Bibliogr. s. 223-226.- 839194817X.- ISBN 830104817X
73. Bergendahl-Pauling, Linda: Mały policjant czyli Mam marzenie / Linda Bergendahl- Pauling ; przeł. Agnieszka Bolek ; [posł. Ewa Stolarska].- Poznań : Media Rodzina, [2006].- 405, [1] s. : il. ; 21 cm.- ISBN 8372781982.- ISBN 9788372781987
74. Błaszczak, Ewa: Wejść tam nie można / Ewa Błaszczak, Krystyna Strączek.- Kraków : Społeczny Instytut Wydawniczy Znak, 2005.- 224, [8] s., [32] s. tabl. (w tym kolor.) : il. ; 21 cm.- ISBN 8324005587
75. Bureau, Ginette: Kocham cię, życie : Mona / Ginette Bureau ; z fr. przeł. Julia Drzewoszek.- Warszawa : Klub dla Ciebie - Bauer-Weltbild Media, 2005.- 270, [1] s. ; 20 cm.- ISBN 8374042028
76. Bureau, Ginette: Miłość silniejsza niż wszystko : Mona / Ginette Bureau ; z fr. przeł. Julia Drzewoszek. -Warszawa : Klub dla Ciebie - Bauer-Weltbild Media, 2005.- 222, [1] s. ; 20 cm.- ISBN 837404201X
77. Carl, Glenys: W twoich rękach : dziennik matki / Glenys Carl ; przeł. Wojciech Usakiewicz; [posł. Ewy Błaszczak i Anny Dymnej].- [Warszawa] : Niebieska Studnia, cop. 2007.- 367, [1] s. ; 20 cm.- W cop. nazwa współaut.: Steve Rada.- ISBN 9788392151258
78. Cholewa-Selo, Anna: Oswoić los / Anna Cholewa-Selo.- Warszawa : "Świat Książki" , 2003.- 175, [1] s., [16] s. tabl. kolor. : il. ; 21 cm.- ISBN 8373912118

79. De Vinck, Christopher: Siła bezsilnych / Christopher de Vinck ; przekł. Magdalena Rusiecka ; [posł. Fred Rogers].- Kraków : Wydaw. WAM, 2003.- 210, [3] s. ; 20 cm.- ISBN 8373180958
80. Dussler, Barbara: Anioły naprawdę istnieją / Barbara Dussler ; spisała Ursula Mensah ; z niem. przekł. Małgorzata Mirońska.- Warszawa : Klub dla Ciebie - Bauer-Weltbild Media, 2006.- 350, [1] s. ; 19 cm.- ISBN 8374042524
81. Janowska, Karolina: Moja droga / Karolina Janowska.- Bydgoszcz : BDW Margrafesen, 2007. 55, [5] s. : il. kolor. ; 21 cm.- ISBN 9788360976081
82. Kanik, Beata: Trzymając śmierć za rękę / Beata Kanik.- Kraków : Wydawnictwo WAM, cop. 2008.- 121 s. ; 20 cm.- ISBN 9788375050851
83. Krzeptowska, Maria Magdalena: Moja droga od rozpacz do nadziei : pocieszenie po śmierci dziecka / Magdalena Krzeptowska ; słowo wstępne Jacek Salij ; posł. Bogdan de Barbaro.- Kraków : "Znak", 2002.- 149, [3] s., [1] k. tabl. kolor. : il. ; 17 cm.- ISBN 8324001778
84. Lemmens, Agnès: Marko / Agnès Lemmens ; przekł. [z fr.] Maria Żurowska.- Warszawa : Wydaw. Księży Marianów, 1995 .- 93, [2] s., [4] s. portr. ; 20 cm.- (Świadectwa).- ISBN 8371190506
85. Marchesin, Maria Giovanna: Złote oczy : urodzony aby żyć / Maria Giovanna Marchesin ; przekł. Tadeusz Kukułka.- Kraków : Wydawnictwo WAM, cop. 2008.- 133, [1] s. ; 20 cm.- ISBN 9788375051445
86. Meo, Maria: Nennolina : sześciolatka mistyczka : świadectwo matki / Maria Meo.- Kraków : Wydawnictwo eSPe, 2008.- 243, [3] s. ; 19 cm.- ISBN 9788374822220
87. Monge Sánchez, Miguel Ángel: Aleksja : radość i heroizm w chorobie / Miguel Ángel Monge ; przekł. [z hisz.] Antoni Kajzerek.- Katowice : Księgarnia Św[iętego] Jacka, 1992 .- 335 s., [8] s. fot. : portr. ; 20 cm.- ISBN 8370300960
88. Mori, Gilda: Maria Manuela : pamiętnik chorej dziewczynki / Gilda Mori ; z listami Uberto Mori ; przekł. Magdalena Gawlik.- Kraków : Wydawnictwo eSPe, 2008.- 201, [7] s. ; 19 cm.- ISBN 9788374821773
89. Paudice, Gabriella: Straciłam moją córkę : do Lourdes, aby wrócić do życia / Gabriella Paudice ; [przekł. z jęz. wł. Jarosław Piotrów].- Kielce : "Jedność", 2004.- 139, [4] s. ; 20 cm.- (Historie Prawdziwe ; 3).- ISBN 8372247579
90. Reeve, Christopher: Wszystko jest możliwe / Christopher Reeve ; z ang. przekł. Krzysztof Kurek.- Warszawa : "Świat Książki", 2004.- 157, [3] s. : fot. ; 21 cm.- ISBN 8373118942
91. Røsth, Gro: Kim byłeś? : requiem dla dziecka : według zapisków z dziennika Tone Bergstrøm Høgli / Gro Røsth ; przekł. Maria Gołębiowska-Bijak.- Katowice : "Książnica", 1997.- 149, [3] s. ; 20 cm. -(Oblicza Życia).- ISBN 8371322690
92. Shisler, Niki: Kruchość / Niki Shisler ; przekł. Donata Olejnik.- Wrocław : Wydawnictwo Dolnośląskie, 2007.- 237, [3] s. ; 21 cm.- (Historie Prawdziwe - Wydawnictwo Dolnośląskie).- ISBN 9788373846296
93. Tabaszová, Blanka: Mój syn nie odszedł ... / Blanka Tabaszová, Vítězslav Hospes ; [z oryg. czes. przekł. Blanka Tabaszová].- Kraków : "Antykwa" : "Skrzat", 1999.- 154, [1] s. ; 21 cm.- ISBN 8387972703

94. Van Heuckelom, Ludgard: Listy do Miriam : pożegnanie matki z córką / Lutgard van Heuckelom ; [tł. z niderl. Joanna Urbaniak].- Radom : Polskie Wydawnictwo Encyklopedyczne, 2006.- 120 s. ; 20 cm. -ISBN 8389862786
95. Zachert, Christel: Spotkamy się kiedyś w moim raju / Christel i Isabell Zachert ; z niem. przeł. Marzanna Łągiewska.- Warszawa : "Świat Książki", 1996 .- 188, [1] s., [8] s. portr. ; 21 cm.- ISBN 8371299974
96. Zeitner, Monika: Zaproszenie do nieba : jak towarzyszyłam mojemu umierającemu dziecku / Monika Zeitner ; przekł. Anna Kucharczyk.- Wrocław : "Semen", 2001.- 123 s. : il. ; 20 cm.- ISBN 8387153850

Zob. poz.

IV. LITERATURA PIĘKNA

IV. 1. PROZA

97. Anderson, Joan Wester: Mój Anioł Stróż : opowieści prawdziwe o spotkaniach dzieci z aniołami / Joan Wester Anderson ; aut. il. Klaudiusz Majkowski ; [tł. z ang.].- Warszawa : "Amber", 1994 .- 95, [1] s. ; 29 cm.- ISBN 8370827292
98. Anderson, Joan Wester: Spotkanie z aniołem : prawdziwe historie / Joan Wester Anderson ; przekł. Julita Makowiecka.- Kraków : Wydawnictwo WAM, 2007.- 204 s. ; 21 cm.- Bibliogr. s. 201. ISBN 9788373189089
99. Fynn: Halo, pan Bóg ? Tu Anna ... / Fynn [pseud.] ; przeł. [z ang.] Małgorzata Borkowska.- Poznań : "W Drodze", 1994 (Poznań : "W Drodze").- 194, [6] s. : il. ; 20 cm.- ISBN 8370330118
100. Gaarder, Jostein: W zwierciadle, niejasno / Jostein Gaarder ; przeł. Iwona Zimnicka ; zil. Radowit Dąbrowski.- Warszawa : Jacek Santorski & CO. Wydaw., cop. 1998.- 188, [2] s. : il. ; 19 cm.- ISBN 8386821485
101. Köpp Constanze: Najdalsza podróż: krótka opowieść o życiu i umieraniu/ Constanze Köpp; przeł. Edyta Panek.- Wyd. 1 w tej edycji.- Kraków: Esprit, 2010.- 93 [2] s.; 20 cm.- ISBN 9788360040915
102. Martin, Charles: Gdzie rzeka kończy swój bieg / Charles Martin ; przekł. Dorota Malinowska-Grupińska.- Kraków : Wydawnictwo WAM, 2008.- 407, [1] s. ; 21 cm.- (Labirynty : kolekcja prozy).- ISBN 9788375052893
103. Martin, Charles: Kiedy płaczą świerszcze / Charles Martin ; przekł. Jacek Bielas.- Kraków : Wydawnictwo WAM, 2008.- 428, [4] s. ; 21 cm.- (Labirynty : kolekcja prozy).- ISBN 9788375
104. Martin, Charles: Maggie / Charles Martin ; przekł. Jacek Bielas.- Kraków : Wydawnictwo WAM, 2010.- 339, [1] s. ; 21 cm.- (Labirynty : kolekcja prozy).- ISBN 9788375054569
105. Martin, Charles: Umarli nie tańczą / Charles Martin ; przekł. Jacek Bielas.- Kraków : Wydawnictwo WAM, 2009.- 317, [3] s. ; 22 cm.- (Labirynty : kolekcja prozy).- ISBN 9788375054453

106. Nicholls, Sally: Olivier i zeszyt z marzeniami / Sally Nicholls ; przeł. Katarzyna Janusik.- Kraków : Społeczny Instytut Wydawniczy Znak, 2008.- 228, [4] s. : il. ; 20 cm.- ISBN 9788324009749
107. Picoult, Jodi: Bez mojej zgody / Jodi Picoult ; przeł. Michał Juskiewicz.- Warszawa : Prószyński i S-ka, [2005].- 439, [1] s. ; 20 cm.- ISBN 8373379096
108. Schmitt, Éric-Emmanuel: Oskar i pani Róża / Eric-Emmanuel Schmitt ; przekł. Barbara Grzegorzewska.- Kraków : "Znak", 2004.- 77, [3] s. ; 21 cm.- ISBN 8324004076
109. Terakowska, Dorota: Tam gdzie spadają anioły / Dorota Terakowska.- Wyd. 1 w tej ed.- Kraków : Wydaw. Literackie, 2002.- 311, [1] s. ; 20 cm.- ISBN 8308033083
110. Young William P.:Chata/ William P. Young; przekł. Anna Reszka.- Warszawa: Nowa Proza, 2009.- 280,[2] s.,20 cm.- ISBN 9788375340563

IV. 2. POEZJA

111. Drażba, Joanna: Za parawanem powiek : wiersze i pamiętnik / Joanna Drażba.- [Wyd. 2 poszerz.]- Poznań : "Media Rodzina of Poznań" : przy współpr. Polskiego Towarzystwa Opieki Paliatywnej, 1996 (Pozn. : "Abedik").- 124, [1] s. : 3 il., 3 faks. ; 20 cm.- ISBN 8385594213
112. Lipa, Alfreda: Sercem i łzami / Alfreda Lipa.- Siedliska-Fajstławice : nakł. autorki : Towarzystwo Przyjaciół Fajstławic, 2007.- 172 s., [4] k. tabl. kolor. : il. ; 21 cm.- ISBN 9788391844861
113. Nowosad, Lidia: Bogu dziękuję za Magdę / Lidia Nowosad.- Koszalin : nakł. autora, 2001.- 83, [1] s. ; 21 cm.- ISBN 8391720101
114. Pokorski, Leon Zdzisław: Anioły też płaczą / Leon Zdzisław Pokorski ; [grafika Małgorzata Gałaś-Prokopf].- Warszawa : "Adam", [2000].- 158, [2] s. : il. ; 21 cm.- ISBN 837232137X
115. Szczepaniak, Lucjan: Bezbronny ojciec : wiersze / Lucjan Szczepaniak ; [il. Ewa Stokłosa].- Kraków : Wydaw. Księży Sercanów, 2001.- 87 s. : il. ; 18 cm.- ISBN 8388465333
116. Szczepaniak, Lucjan: Bo byłem chory... (Mt 25,36) : poezje szpitalne / Lucjan Szczepaniak ; wstęp, wybór, oprac. Alina Aleksandrowicz.- Kraków : Dehon - Wydawnictwo Księży Sercanów, 2005.- 407 s. : il. ; 24 cm.- ISBN 8389433508.- ISBN 8389433583
117. Szczepaniak, Lucjan: Człowieczeństwo : wiersze / Lucjan Szczepaniak ; [il. Lucjan Szczepaniak].- Kraków : Wydawnictwo Księży Sercanów Dehon, cop. 2008.- 95, [1] s. : il. ; 18 cm.- ISBN 9788375190540
118. Szczepaniak, Lucjan: Łzy Boga : wiersze / Lucjan Szczepaniak.- Kraków : Wydaw. Księży Sercanów, cop. 1999.- 87 s. ; 20 cm.- ISBN 8386789697
119. Szczepaniak, Lucjan: Łzy Boga : wiersze / Lucjan Szczepaniak.- Wyd. 2 rozsz. / [il. Ewa Stokłosa]. -Kraków : Wydaw. Księży Sercanów, cop. 2000.- 143 s. : il. ; 18 cm.- ISBN 8386789832

120. Szczepaniak, Lucjan: Modlitwy Celnika : wiersze / Lucjan Szczepaniak ; [il. Ewa Stokłosa].- Kraków : Wydaw. Księży Sercanów, cop. 2004.- 102 s. : il. ; 18 cm.- ISBN 838943315X
121. Szczepaniak, Lucjan: Różaniec szpitalny / Lucjan Szczepaniak.- Kraków : "Dehon", cop. 2003.- 37, [2] s. ; 15 cm.- (Rok Różańca ; 4).- ISBN 8388465759
122. Szczepaniak, Lucjan: Zmęczony anioł : wiersze / Lucjan Szczepaniak ; [il. Ewa Stokłosa].- Kraków : Wydaw. Księży Sercanów, cop. 2000.- 80 s. : il. ; 18 cm.- ISBN 8388465090

IV. 3. LITERATURA RELIGIJNA

123. Cattaneo, Patrizia: Dlaczego Bóg dopuszcza cierpienie? / Patrizia Cattaneo ; przekł. Ewa Łukaszyk. -Kraków : Wydawnictwo WAM, cop. 2008.- 90, [3] s. ; 20 cm.- Bibliogr. s. [91].- ISBN 9788375051223
124. Gdy odchodzą najbliżsi / pod red. Philipa R. Etienne'a przeł. Łukasz Jonak.- Poznań : "W Drodze", 2002.- 83, [1] s. ; 15 cm.- (Dotyk Boga).- ISBN 8370334229
125. Grün, Anselm: Dlaczego mnie to spotkało? : niepojęta Boża sprawiedliwość / Anselm Grün ; przeł. Kamil Markiewicz.- Poznań : Drukarnia i Księgarnia Świętego Wojciecha, cop. 2008.- 170 s. ; 21 cm.- Bibliogr. s. 169-170.- ISBN 9788375161106
126. Guntzelman, Joan: Jak sobie poradzić z życiową tragedią / Joan Guntzelman ; przekł. Magdalena Rusiecka.- Kraków : Wydaw. WAM, 2004.- 159, [1] s. ; 20 cm.- ISBN 8373182780.
127. Rupp, Joyce: Modlitwa rozstania / Joyce Rupp ; przekł. Michał Pietras.- Kraków : Wydaw. WAM, 2002.- 202, [2] s. ; 21 cm.- ISBN 837097872X
128. Toulat, Jean: Dzieci nieba / Jean Toulat et la Fraternité Jonathan- Pierres vivantes ; przekł. Maria Magdalena Krzeptowska.- Wznowienie 1.- Kraków : Wydaw. WAM, 2001.- 216, [4] s. ; 21 cm.- ISBN 8370971922

Zob. poz.

V. LITERATURA DLA DZIECI I MŁODZIEŻY

129. Bombeck, Erma: Nic mi nie jest, po prostu miałem raka : o dzieciach, które przeżyły nowotwory / Erma Bombeck ; [przekł. z ang. Małgorzata Koraszewska].- Warszawa : Fundacja Pomocy Dzieciom z Chorobą Nowotworową, cop1995 ([s. l.] : "3V Print").- 164 s., [16] s. tabl. : rys. (w tym kolor.) ; 17 cm. -ISBN 8390303604.- ISBN 0601099058 (oryg.)
130. Bourgeois, Paulette: Franklin idzie do szpitala / tekst na podstawie postaci stworzonych przez Paulette Bourgeois i Brende[!] Clark ; il. Brenda Clark ;

- łt. Patrycja Zarańska.- Bielsko-Biała : "Debit", [2003].- [32] s. : il. kolor. ; 22 cm.- (Poznaj Franklina i Jego Przyjaciół).- ISBN 837167211X
131. Buscaglia, Leo F.: Jesień liścia Jasia : opowieść o życiu dla małych i dużych / Leo Buscaglia ; przekł. Ewa Wojtych.- Gdańsk ; Sopot : Gdańskie Wydawnictwo Psychologiczne, 2007.- 46, [2] s. : il. kolor. : 21 cm.- ISBN 9788360577240
132. Civardi, Anne: Ja i mój świat / Anne Civardi ; il. Stephen Cartwright ; z ang. przeł. Małgorzata Berezowska.- Warszawa : "Świat Książki", 1999.- 145, [1] s. : il. kolor. ; 22 cm.- ISBN 8372270961
133. Delahaye, Gilbert: Martynka jest chora / tekst oryg. Gilbert Delahaye ; tekst pol. Wanda Chotomska ; il. Marcel Marlier.- Poznań : Podsiadlik-Raniowski i Spółka, cop. 2003.- [20] s. : il. kolor. ; 25 cm.- ISBN 8373414355
134. Feleszko, Wojciech: Lądowanie rinowirusów: przeziębienie / Wojciech Feleszko; il. Ignacy Czwartos.- Warszawa: Hokus- Pokus, 2009.- 30 s. : il. kolor.; 21 cm.- ISBN 9788360402245
135. Feleszko, Wojciech: Nóż w palcu: skaleczenie / Wojciech Feleszko; il. Ignacy Czwartos.- Warszawa: Hokus- Pokus, 2010.- 29 s. : il. kolor. 21 cm.- ISBN 9788360402283
136. Fuhrmann-Wönkhaus, Elke: Spacer po tęczy : odprężające opowiadania dla chorych dzieci / Elke Fuhrmann-Wönkhaus ; [łt. Magdalena Jałowiec].- Kielce : "Jedność", 2003.- 111 s. : il. ; 20 cm.- ISBN 8372244685
137. Hoehl, Mechthild: Będę badany, ale jak? : objaśniamy dzieciom badania / Mechthild Hoehl ; il. Gisela Dürr ; [przekł. Maria Teresa Kaczorowska].- Warszawa : MediPage, cop. 2006.- 37, [5] s. : il. kolor. ; 28 cm.- ISBN 8389769204
138. Janosch: Ja ciebie wyleczę, powiedział Miś : opowieść o tym, jak Tygrysek pewnego razu zachorował / Janosch ; przeł. Emilia Bielicka.- Kraków : "Znak", 2004.- 46, [2] s. : il. kolor. ; 25 cm.- (Czytam Znaki).- ISBN 8324004521
139. Keyserlingk, Linde von.: I nagle zrobiło się cicho : opowiadania o śmierci i pożegnaniach / Linde von Keyserlingk ; [przekł. z niem. Magdalena Jałowiec].- Kielce : "Jedność", 2001.- 124, [4] s. ; 22 cm.- (Opowieści dla Duszy Dziecięcej).- ISBN 8372243948
140. McGrath, Tom: Kiedy jesteś chory lub leżysz w szpitalu: poradnik małego pacjenta / Tom MacGrath; il. R.W.Alley; łt. Anna Rosa; red. wyd. pol. Małgorzata Wilk.- Częstochowa: św. Paweł, 2004.-[32] s.; il. kolor. 20 cm.- (Skrzat od dobrych rad) .- ISBN 8371688504
141. Motzfeldt, Helle: Chemioludek Kacper i jego polowanie na złe komórki nowotworowe / Helle Motzfeldt ; [przekł. Barbara Hansen ; il. autora].- Warszawa : Fundacja Pomocy Dzieciom z Chorobą Nowotworową, 1995.- 37, [1] s. : il. kolor. ; 16 cm.- ISBN 8390303612
142. Pétigny, Aline de: Kamilka idzie do szpitala / Aline de Pétigny, Nancy Delvaux; [łt. z fr. Agata Szeszko].- Warszawa : Grafag, [2008].- [16] s. : il. kolor. ; 23 cm.- (Kamilka).- ISBN 9788374870641

143. Rawicz, Marcin: Julka w szpitalu. Elementarz dla dzieci I rodziców / Marcin Rawicz[online] [dostęp.: 2010.11.22]. Dostępny w Word Wide Web: <http://www.abbott.pl/index.php?pid=180>
144. Schneider, Liane: Zuzia w szpitalu / napisała Liane Schneider ; il. Eva Wenzel-Bürger ; tł. Emilia Kledzik.- Poznań : Harbor Point Media Rodzina, cop. 2008.- [24] s. : il. kolor. ; 20 cm.- (Mądra Mysz).- ISBN 9788372783066
145. Szwed, Tomasz : Klinika małych zwierząt w Leśnej Górcie / Tomasz Szwed; il. Aneta Krella- Moch.- Warszawa: Bis, cop. 2010.- 90 [3] s.; il. kolor. 25 cm.- ISBN 9788375511659
146. Van Campenhout, Herman: Kamień w rzece / Herman van Campenhout ; tł. z niderl. Wanda Moska.- Gdańsk : "Novus Orbis", 2004.- 144 s. ; 20 cm.- (Seria z Latawcem : współczesna powieść dla młodzieży).- ISBN 8385560955.- ISBN 8385560945
147. Zięba, Monika: Bo ja idę do szpitala / Monika Zięba ; il. Agnieszka Cieślikowska.- Warszawa : Agencja Edytorska "Ezop", 2010.- 47, [1] s. : il. kolor. ; 20 cm.- (Trudny Temat).- ISBN 9788389133465
148. Zijnen, Nicole: Szybko wyzdrowiej! : rady i wskazówki dla rodziców oraz opowiadania dla chorych dzieci / Nicole Zijnen ; [przekł. z jęz. niem. Magdalena Jałowiec].- Kielce : "Jedność", 2002.- 126, [2] s. : il. (w tym kolor.) ; 23 cm.- ISBN 8372245770

Zob. poz.

INDEKS OSOBOWY

Aldridge, Jan 1
Aleksandrowicz, Alina 116
Alexander, Helen 42
Allende, Isabel 61
Alley, R.W. 141
Anderson, Joan Wester 97, 98
Antoszevska, Beata 9
Armata, Jerzy 66
Armstrong, Lance 70
Baranowska, Małgorzata 71
Barbaro, Bogdan 83
Barton- Smoczyńska, Izabela 72
Bartoszevska, Emilia 23
Bauby, Jean- Dominique 62
Berezowska, Małgorzata 133
Bergendahl- Pauling, Linda 73
Bielas, Jacek 103, 104, 105
Bielicka, Emilia 139
Bijak, Maria Gołębievska –zob. Gołębievska- Bijak, Maria
Binnebesel, Józef 10,11, 30, 41
Błaszczyk, Ewa 74, 77
Błaszczysi, Jacek 41
Bolek, Agnieszka 73
Bombek, Erma 130
Borkowska, Małgorzata 99
Borowska, Natalia 25
Bourgeois, Paulette 131
Brewer, Jerry 63
Buczyński, Filip Leszek 12
Bugajska, Karolina 69
Bureau, Ginette 75, 76
Bürger, Eva Wenzel – zob. Wenzel- Bürger, Eva
Buscaglia, Leo F. 132
Campenhout, Herman Van – zob. Van Campenhout, Herman
Canfield, Jack 67
Carl, Glenys 77
Cartwright, Stephen 133
Cattaneo, Patrizia 123
Cencini, Amadeo 43
Chojnacka- Szablowska, Gabriela 13
Cholewa- Selo, Anna 78
Chotomska, Wanda 134
Cieślikowska, Agnieszka 148
Civardi, Anne 133
Clark, Brenda 131
Cytowska, Beata 2
Czwartos, Ignacy 135, 136
Dąbrowski, Radowit 100

Dangel, Tomasz 24, 27, 28
De Vinck, Christopher 79
Delahaye, Gilbert 134
Delvaux, Nancy 143
Dercz, Maciej 19
Doleżał- Nowicka, Irena 50, 58
Domżała, Zbigniew 41
Drażba, Joanna 111
Drążek, Dariusz 43
Drzewoszek, Julia 75, 76
Dürr, Gisela 138
Dussler, Barbara 80
Dyga- Konarska, Magdalena 20
Dymna, Anna 77
Etienne, Philip R. 124
Faryna- Lubecka, Monika 31
Feleszko, Wojciech 135, 136
Flisak, Jerzy 7
Frankowicz, Barbara 47
Fuhrmann- Wönkhaus, Elke 137
Fynn 99
Gaarder, Jostein 100
Gajdzińska, Monika 45, 52
Gałaś- Prokopf, Małgorzata 114
Gawlik, Magdalena 88
Godycka, Elizabeth Stare –zob. Stare- Godycka, Elizabeth
Gołębiewska- Bijak, Maria 91
Góralczyk, Ewa 3
Grün, Anselm 125
Grupińska, Dorota Malinowska – zob. Malinowska- Grupińska, Dorota
Grzegorzczak, Jan 68
Grzegorzewska, Barbara 108
Guntzelman, Joan 126
Hansen, Barbara 142
Hansen, Victor Mark 67
Herbert, Martin 45
Hermanowska, Magdalena 67
Heuckelom, Ludgard Van – zob. Van Heuckelom Ludgard
Hoehl, Mechthild 138
Høgla, Bergstrøm Tone 91
Hospes, Vitězslav 93
Hutchison, Joyce 34
Jałowicz, Magdalena 134, 137, 140, 149
Janosch 139
Janowska, Karolina 81
Janusik, Katarzyna 106
Januszewska, Elżbieta 14
Jenkins, Sally 70
Jonak, Łukasz 124
Juszkiewicz, Michał 107
Kaczorowska, Maria Teresa 138

Kajzerek, Antoni 87
Kanik, Beata 82
Keyserlingk, Linde von 140
Kledzik, Emilia 145
Knoll, Elżbieta 57
Komarnicka, Elżbieta 61
Komp, Diane M. 26
Konarska, Magdalena Dyga – zob. Dyga- Konarska, Magdalena
Köpp, Constanze 101
Koraszevska, Małgorzata 26, 54, 130
Kordeczka, Olga Pieńkowska –zob. Pieńkowska- Kordeczka, Olga
Kowalczyk, Jerzy R. 15
Krakowiak, Piotr 49
Krawczyński, Marian 7
Krella- Moch, Aneta 146
Kriese, Manu 25, 35, 46, 47, 48
Krzeptowska, Maria Magdalena 83, 128
Kzeska, Irena 21
Kübler- Ross, Elizabeth 50, 51,52, 53, 59
Kucharczyk, Anna 96
Kuczborska, Irena 21
Kukułka, Tadeusz 85
Kurek, Krzysztof 90
Kurkiewicz- Lasowska, Jadwiga 17
Kushner, Harold S. 54
Łągiewska, Małgorzata 95
Lasowska, Jadwiga Kurkiewicz –zob. Kurkiewicz- Lasowska, Jadwiga
Lemmens, Agnès 84
Leone, Salvino 55
Lipa, Alfreda 112
Lubecka, Monika Faryna –zob. Faryna- Lubecka, Monika
Łukaszyk, Ewa 123
Maciarz, Aleksandra 4, 5, 6
Majkowska, Klaudiusz 97
Makowiecka, Julita 1, 40, 98
Makselon, Józef 44
Malinowska- Grupińska, Dorota 102
Marchesin, Maria Giovanna 85
Markiewicz, Kamil 125
Marlier, Marcel 134
Martin, Charles 102, 103, 104, 105
Maryniak, Agnieszka 16
Matuszyńska, Aldona 70
Matuszyński, Witold 70
McGrath, Tom 141
McMillan, Karen 69
Mensah, Ursula 80
Meo, Maria 86
Miguel, Ángel 87
Mirońska, Małgorzata 80
Monge, Sánchez 87

Mori, Gilda 88
Mori, Uberto 88
Moska, Wanda 147
Motzfeldt, Helle 142
Nicholls, Sally 106
Nowicka, Irena Doleżał – zob. Doleżał- Nowicka, Irena
Nowicki, Marcin 34
Nowosad, Lidia 113
Obuchowska, Irena 7
Ogryzko- Wiewiórowska, Mirona 56
Olejnik, Donata 92
Olszewska, Anna 49
Panek, Edyta 101
Paudice, Gabriella 89
Pauling, Linda Bergendahl – zob. Bergendahl- Pauling, Linda
Pecyna, Maria Bogumiła 8
Pétigny, Aline de 143
Pichler, Eva 17
Picoult, Jodi 107
Pieńkowska- Kordeczka, Olga 63
Pietras, Michał 127
Piotrów, Jarosław 89
Pokorski, Leon Zdzisław 114
Pomaska- Skrzypczak, Elżbieta 22
Prokopf, Małgorzata Gałaś – zob. Gałaś – Prokopf, Małgorzata
Rawicz, Marcin 144
Reeve, Christopher 90
Rek, Tomasz 19
Reszka, Anna 110
Richter, Renate 17
Rogers, Fred 79
Rosa, Anna 141
Ross, Elizabeth Kübler – zob. Kübler- Ross, Elizabeth
Røsth, Gro 91
Rupp, Joyce 34, 127
Rusakiewicz, Wojciech 77
Rusiecka, Magdalena 79, 126
Ruszkowski, Janusz 65
Rutecka, Olga De Smet- zob. Smet- Rutecka Olga
Rutkowski, Krzysztof 62
Salij, Jacek 83
Samardakiewicz, Marzena 15, 18
Sander, Gertraud 31
Sanders, Catherine M. 57
Sauer, Ralph 36
Schmidt, Éric- Emanuel 108
Schneider, Liane 145
Selo, Anna Cholewa – zob. Cholewa- Selo, Anna
Sheepshanks, Mary 58
Shisler, Niki 92
Skrzypczak, Elżbieta Pomaska –zob. Pomaska- Skrzypczak, Elżbieta

Smet- Rutecka, Olga 46
Smoczyńska, Izabela Barton - zob. Barton- Smoczyńska, Izabela
Sobiepanek- Szczęsna, Katarzyna 53, 59
Sośnicki, Mirosław 64
Stare- Godycka, Elizabeth 51
Stokłosa, Ewa 115, 119, 120, 122
Stolarska, Ewa 73
Strączek, Krystyna 74
Szabłowska, Gabriela Chojnacka – zob. Chojnacka- Szabłowska, Gabriela
Szczepaniak, Lucjan 33,37, 38, 39, 115, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 122
Szczęsna, Adrianna 69
Szczęsna, Katarzyna Sobiepanek – zob. Sobiepanek- Szczęsna, Katarzyna
Szczyrbowski, Stanisław 36
Szeszko, Agata 143
Szwed, Tomasz 146
Tabaszová, Blanka 93
Taylor, Elizabeth Johnson 40
Terakowska, Dorota 109
Toulat, Jean 128
Urbaniak, Joanna 35, 94
Van Campenhout, Herman 147
Van Heuckelom, Ludgard 94
Vinck, Christopher De – zob. De Vinck Christopher
Wenzel- Bürger, Eva 145
Wężowska, Maja 48
Wharton, William 65
Wierzchosławska, Katarzyna 42
Wierzchosławski, Piotr 42
Wiewiórkowska, Mirona Ogryzko – zob. Ogryzko- Wiewiórkowska, Mirona
Wilczur, Barbara 2
Wilk, Małgorzata 141
Wilowski, Andrzej 32
Wojtych, Ewa 132
Wönkhaus, Elke Fuhrmann - zob. Fuhrmann- Wönkhaus, Elke
Young, William P. 110
Zachert, Christel 95
Zachert, Isabell 95
Zarańska, Patrycja 131
Zaręba, Małgorzata 55
Zeitner, Monika 96
Zięba, Monika 148
Zijnen, Nicole 149
Żurowska, Maria 84
Zwolenkiewicz, Karolina 60